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[20]
1.2.1
Oop stelsel (


1.2.2
Turgor-druk (


1.2.3
Deurdrenk (
1.2.4
Vloedbesproeiing (

1.2.5
Deklaagbereiding (

1.2.6
Skadunet (
1.2.7
Waterboerdery (
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Oop-deurvloeistelsel (
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Onkruid (
1.2.10
Inokullente (







       (1 x 10)
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       (1 x 8)

[8]
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1.4.6
Onwaar (







       (1 x 6)

[6]
Totaal Afdeling A: 44 punte
Afdeling B

Vraag 1

2.1.1
Fotosintese (


(1)

2.1.2
Chloroplaste (


(1)

2.1.3
Anabolies, (want dit maak energiemolekules (

(2)

2.2.1
Water ( sal van die hipotoniese oplossing ( na die hipertoniese oplossing ( beweeg. OF Water sal van die hipertoniese oplossing na die hipotoniese oplossing beweeg.
(3)

2.2.2
Die meniskus van oplossing B sal styg.((OF


Die meniskus van oplossing B sal sak.


(2)

2.2.3 
Oplossing C het baie vry watermolekules of ŉ hoër waterpotensiaal. ( Daarom beweeg water van oplossing C ( na oplossing B met minder vry watermolekules. (
(3)

2.3.1
Mikronutriënte word in baie klein, spoorhoeveelhede deur plante benodig. (

Makronutriënte word in groot hoeveelhede benodig. ( 

(2)

2.3.2



	Mikronutriënte
	Makronutriënte

	Koper
	Kalium

	Boor
	Stikstof

	
	Magnesium



1 punt vir opstel van die table;  4 punte vir korrekte klassifikasie van al die nutriënte (4); een verkeerd (3); twee verkeerd (2); meer as twee verkeerd (1); alles verkeerd (0)



(5)

2.4.1 
Dolomitiese kalk bestaan uit kalsium, magnesiumkarbonaat. ( Kalsitiese kalk bestaan uit kalsiumkarbonaat . ( Gips bestaan uit kalsiumsulfaat. ( 

(3)

2.4.2 
Behandeling met kalk neutraliseer suurgrond. ( Dit verhoog die pH van suurgrond. (

Mikrobiese aktiwiteit neem toe. Behandeling met kalk verskaf ŉ bron van kalsium en magnesium aan plante. (Sien slegs die eerste twee na)

(2)

2.4.3 
Gips verminder die volumedigtheid van die grond en maak dit makliker om die grond te bewerk en gewasse hou meer daarvan. ( Gips voorkom korsvorming van grond en help met die opkom van saad. ( Gips voorkom versuiping van die grond. Gips verminder die verlies van stikstof uit die bemestingstof in die atmosfeer. Gips help plante om plantvoedingstowwe te absorbeer. Gips keer waterafloop en erosie. Gips verbeter grondstruktuur. Gips verbeter vruggehalte en voorkom plantsiektes. Gips verbeter die suurgehalte van die grond. (Sien slegs die eerste drie na) 

(3)





[26]
Vraag 3

3.1.1
Eenjarige onkruide voltooi hulle lewensiklus binne ŉ jaar en verskyn weer elke jaar, byvoorbeeld ramnas en klitsgras. ( Meerjarige onkruide het ŉ langer lewensiklus oor twee of meer jaar, byvoorbeeld kweekgras en kiesieblaar. (

(2)

3.2.1
Onkruidbeheer – Met behulp van gewasrotasie sal meerjarige onkruide geen tyd hê om gevestig te raak nie, aangesien grond deurlopend skoongemaak en voorberei word vir nuwe gewasse. ( Gewasrotasie is 
edec om onkruide in ŉ land sigbaar te maak. Die nuwe gewas kan moontlik voor die onkruide ryp word, wat die onkruide dan blootstel aan afsny of ploeg. Party onkruide leef soos parasiete op gewasse. Deur die gewas 
edec wissel, word gasheerplante nie geplant nie en dit elimineer die parasitiese onkruid. (

Beheer siektes – Sommige siekteveroorsakende mikroörganismes leef slegs van een spesifieke 
ede gewas. ( As hierdie gewas voortdurend oor ŉ lang tydperk aangeplant word, sal dit lei tot lae opbrengs. Dit kan voorkom word deur die aanplant van alternatiewe gewasse op dieselfde land. (

Beheer peste – Baie parasitiese insekte leef van een spesifieke 
ede gewas, (wat ŉ lae opbrengs veroorsaak as die gewas nie met verloop van tyd afgewissel word nie. (



(6)

3.2.2
Banweed (en Round up ( 


(2)

3.2.3
[Sien diagram van ŉ 
edecking in die Leerdersboek op bladsy 193]



4 punte vir korrekte byskrifte


1 punt vir goeie, duidelike tekening 


(5)

3.2.4
[Sien diagram van ŉ virus in die Leerderboek op bladsy 194]


4 punte vir korrekte byskrifte (4)


1 punt vir goeie, duidelike tekening


(5)

3.3.1
Bakterieë (

3.3.2
Bakterieë (

3.3.3
Swam (
3.3.4
Swam (

3.3.5
Swam (

3.3.6
Virus (









(6)

3.4.1  
GGO – Geneties Gemanipuleerde Organisme (

(1)

3.4.2
Voordele van GGO’s

Verhoog die hoeveelheid en gehalte van plante deur verbetering van:

· hulle vermoë om siekte/
edeck weerstaan (
· hulle vermoë om uiterste stressituasies soos ryp en droogte te kan oorleef (
· hulle voedingswaarde

· produksie en verhoog die boer se opbrengs


· verseker omgewingsvolhoubaarheid  (Sien slegs die eerste twee na)

(2)

3.4.3
Nadele van GGO’s:
· Gebiede waaroor daar besorgdheid is, sluit in potensiële toksiene, allergieë, gevare van veranderinge in voedingswaarde en onverwagte newe-effekte (
· Ingeboude weerstand teen peste kan moontlik ander organismes wat nie geteiken word nie, negatief beïnvloed (
· GG-gewasse kan moontlik ’n negatiewe invloed hê op die plaaslike biodiversiteit wat op plase aangetref word

· GG-plante het die potensiaal om in indringerspesies wat sal versprei, te verander

· Ingevoegde gene kan na ander spesies oorgedra word deur genevloei

· Toeganklikheid en bekostigbaarheid van saad vir arm gemeenskappe is ŉ bekommernis 

· Verhoging van die opbrengs van kommoditeitgewasse kan daartoe lei dat die prys van hierdie gewasse verlaag word wat vir die boer slegte nuus is, maar goeie nuus vir die verbruiker. (Sien slegs die eerste twee na) 

(2) 



[31]
Vraag 4

4.1    
Groenbemesting, ( plaasbemesting, ( kompos, ( rioolafval (

(4)

4.2
Gesonde plante, ( minder omgewingsrisiko’s, ( minder besoedeling, ( meer koste-effektief. (


(4)

4.3
Biologiese beheer is die gebruik van natuurlike vyande soos roofdiere, parasiete, fungi en bakterieë. ( Om onkruide, plantsiektes en plantpeste te beheer. ( Peste en siekteveroorsakende organismes is op sigself belangrik by die beheer van onkruide ( Metgeselplante soos kruie word dikwels tussen oeste geplant om insekte te verdryf. (



(4)

4.4     (Sien slegs eerste twee verskille na)

	Fotosintese
	Respirasie

	Koolhidrate word gevorm (
	Koolhidrate word afgebreek (

	Anaboliese proses (
	Kataboliese proses ( 

	Energie word geabsorbeer
	Energie word vrygestel

	Koolstofdioksied word geabsorbeer
	Koolstofdioksied word vrygestel

	Suurstof word vrygestel
	Gebruik suurstof 

	Water word geabsorbeer/is nodig
	Water word vrygestel



1 punt vir opstel van die table

(5)

4.5
Okulering: ŉ Knop word onder die bas van die stok ingevoeg. ( Knoppe word met ŉ skerp mes afgesny. (

Aanhegenting: Dit word met ŉ skildvormige stukkie bas gelaat ( wat ŉ bietjie hout bevat. Die wortelstok word voorberei deur die maak van ŉ insnyding in die bas vir die nuwe knop om in te pas. (

Wigenting: Die knop word dan op die wortelstok ingevoeg ( en met entband vasgebind. Die knop moenie deur die band of lap bedek word nie (

(6)





[24]
Vraag 5

5.1
 ŉ Klas A-verdampingspan is ŉ silinder met ŉ deursnee van 120,7 cm en ŉ diepte van 25 cm. Die pan rus op ŉ gelyk houtbasis en word dikwels met draad omhein om te keer dat diere daarvan drink. Verdamping word daagliks gemeet algaande water uit die pan verdamp. Die meting begin deur die pan tot presies 5 cm van die bokant van die pan te vul. Ná 24 uur word die hoeveelheid water wat nodig is om die pan weer tot sy oorspronklike vlak te vul, gemeet. (


(1)
5.2
 ŉ Tensiometer meet hoe hard ŉ plant moet werk om water uit die grond te onttrek. Dit word in die grond ingesteek sodat die keramiekpunt op die diepte om en by die aktiewe wortelsone is. Algaande die grond uitdroog, word water deur die poreuse keramiekpunt uit die tensiometer uitgesuig. Dit skep ŉ gedeeltelike 
edeck in die buis, wat in kilopascal (kPa) op die vakuummeter registreer. In die droë seisoen moet lesings ten minste 2–3 keer per week geneem word. (

(1)

5.3
Die neutron-vogmeter (NVM) skiet vinnige neutrone wat na die 
edeckin toe teruggekaats word. Die neutrone word vertraag in verhouding met die konsentrasie waterstofatome in die grond. Hierdie waterstofatome word hoofsaaklik in watermolekules aangetref. Die opsporing van die neutrone word as ŉ teltempo deur die meter gemeet, wat dan na volumetriese waterinhoud omgereken word. Om die omrekening te kan doen, word die inhoud in verhouding met die teltempo’s in ŉ emmer water gemeet, uitgedruk. Die NVM moet gekalibreer word om die werklike waterinhoud in die grond vir elke besondere grondsoort te meet. (

(1) 





[3]
Vraag 6

· Orto- of lugfoto’s van die gebied moet verkry en bestudeer word. ( Moontlike oorsake van die 
edecki, bestaande waterlope en moontlike stortingspunte kan vanuit lugfoto’s geïdentifiseer word. (
· ŉ Topografiese opname van die gebied is nodig om die algemene topografie van die gebied te beskryf ( en die stelsel moet in ooreenstemming daarmee beplan word. (
· ŉ Grondopname moet gedoen word wat die grondeienskappe wat belangrik is vir dreinering, beskryf, soos die diepte van die grond, die diepte van die ondeurdringbare lae, ( deurdringbaarheid van die grondlae, bestaan en posisies van syferlae, diepte van die watertafel, aanwesigheid van waterinsyfering van buite in die gebied in, die aanwesigheid, vlak en verspreiding van toenemende brakkerigheid van die grond. (
· Die oorsprong ( en rigting van die bron en beweging van ondergrondse water moet bepaal word. (

[8]
Vraag 7

7.1
Ploeë word gebruik om grond om te woel ten einde grond vir planting voor te berei, die grond los te maak, onkruide dood te maak, bemesting in die grond in te meng (en reste van vorige gewasse in die grond te begrawe of in te meng. (

(2)
7.2
Om grond met ’n skottelploeg te bewerk, breek grond verder af in kleiner kluite en sny plante wat binne-in die grond groei, op.  (Skottelploeë het lemme wat skottels genoem word, wat kan wissel van twee tot twintig per ploeg. (

(2)
7.3
Ná ploeg en bewerking met ’n eg word die oorblywende grondkluite tot kleiner deeltjies afgebreek en word oor klein dele met behulp van harke gelyk gemaak terwyl êe oor groot dele gebruik word. (Die doel hiervan is om die grond glad en gelyk te maak vir nuwe saadbeddings of vir die plant van saailinge. (

(2)
7.4
Deklaagbereiding is die bedekking van bewerkte grond met verskillende soorte materie, soos saagsels, klein klippies, boombas of hooi ( om waterverlies of winderosie te voorkom. (


(2)





[8]

Vraag 8

	Praktyk
	Monokultuur
	Gewasrotasie

	Definisie
	Monokultuur is die plant van dieselfde, dikwels belangrikste, gewas in agtereenvolgende seisoene (byvoorbeeld koring, koring, koring) (
	Gewasrotasie is die plant van verskillende gewasse in agtereenvolgende seisoene (byvoorbeeld koring, kanola, gars) (

	Voordele
	Dit is makliker om een soort gewas te verbou omdat ’n mens net een soort masjinerie, saad, insekdoder, kennis, ensovoorts benodig. (
	· Gewasrotasie verseker dikwels groter wins omdat die boer se inkomste nie van slegs een gewas afhanklik is nie. (
· Gewasrotasie verbreek die pes- en siekte-siklus aangesien verskillende spesies mekaar opvolg.

· Matige tot groot hoeveelhede bemesting is steeds nodig, maar op die lang termyn is die behoefte aan insekdoders en onkruiddoders kleiner wat ŉ mens se wins kan verhoog en dit is ook meer omgewingsvriendelik.

	Nadele
	· Monokultuur verskaf ŉ ideale omgewing vir die verspreiding van siektes. (
· Groot hoeveelhede bemesting en insekdoder moet gebruik word om siekteveroorsakende patogene te beveg en ’n goeie opbrengs te lewer.
	Dit is meer uitdagend en tydrowend om ŉ verskeidenheid gewasse te verbou. (


[6]

Totaal Afdeling B: 106 punte

Groottotaal: 150 punte

